
小 狗 包 弟    巴金
一、设计意图
（一）、关于教材 
 《小狗包弟》是人教版高中语文必修1第三单元的课文。本单元都是写人记事的散文，学习重点是要求透过对人与事的描写，仔细揣摩人物，看清作者对人物品行的评价及作者的情感倾向。

本文以一条小狗的悲惨经历，让我们看到了十年动乱时期残酷的社会现实以及当时大多数人的生存状态，揭示了人性的扭曲、甚至丧失。而老年巴金所表现出的深刻自我反省的精神和勇于解剖自己的勇气更令人震撼。他让我们不由得自觉地去关注那个时代，并认真地审视当今的社会文化心理，有利于学生培养自我反省的意识以及高尚的道德情操。

（二）、关于写作背景

学生对文化大革命这一时期的历史很陌生，但这段历史是把握文章内涵不可逾越的，所以要求学生课下搜集一些有关“文革”的资料，做好阅读文本的知识储备，但是仅凭历史资料去解读文学作品是不可能的，所以课上还要多引导学生透过文字从文本中寻找词、句、事件感受“文革”罪恶，培养学生潜心阅读的习惯和能力。
另外，我觉得对于作者和写作背景的交待不一定非得放在上课伊始，那样容易使学生思维固定化从而在品读赏析时打不开思路，应该选择恰当的时机切入，比如在学生有困惑时或理解浅显、片面甚至错误时再引入，这样既使学生在自由思考时拓展了思维，又在此时推动他们的思想向正确和深刻的方向靠拢。

（三）、关于教学环节的设计

这篇课文情节脉络和感情脉络都特别清晰，是两条紧密相连的链条，所以一定要强调对课文的整体感知。我和学生在理清文章脉络的基础上，便环环相扣的展开了对课文的品读、学习。从概括小狗的特点入手，由浅入深，抓住学生质疑的兴奋点，继续深入研读课文，再通过小组内部的交流讨论及各组之间不同观点的表达和争辩，碰撞思想，深刻把握文章内涵，最后教师介绍关于作者和写作背景的相关资料，开拓学生视野，引领学生准确把握和评价作者的情感，进而学习作者的精神，深刻认识和反省自我。
二、教学目标

(一)  知识与能力目标
1、了解相关背景知识，正确理解文中作者的行为，体味其真挚的感情与深刻的思想。
2、学习通过朗读把握人物心理和情感。
（二）过程与方法目标
1、课前预习，作好材料的收集与整理。
2、合作研讨，深入体会造成小狗悲剧的原因。

   3、思考探究，正确理解作者丢弃小狗的行为，感受其伟大的人格魅力。
4、拓展延伸，认识自我反省意识的价值。
（三）情感态度与价值观目标： 
　 　1、能够正确评价作家放弃小狗包弟的行为。 
　　 2、感受巴金严于解剖自己的伟大人格，培养学生的反省忏悔意识。 
三、教学重点： 
　　  领悟作家深刻的思想和真挚的感情，培养学生的反省忏悔意识。 
四、教学难点： 
　　 1、挖掘特殊现象背后深刻的社会根源。
2、认识自我反省意识的价值。
五、教学方法：自主阅读，圈点批注，合作探究，交流借鉴。

六、课时安排：第二课时

七、教学准备：多媒体课件

八、教学过程

（一）导语：（2分钟）
著名作家巴金先生曾经这样说过：人为什么需要文学？因为需要它来扫除我们心灵的垃圾，需要它给我们带来希望，带来勇气，带来力量。这节课我们就来接着学习巴金先生的作品《小狗包弟》，让我们透过巴金笔下的文字去了解那段不被我们熟悉的历史，解读那个特定时期里人们的生活，走近一个忏悔的灵魂，感受巴金先生带给我们的勇气和力量。

（二）整体感知，圈点批注（5分钟）
上节课我们已经共同理清了文章的情节结构
【多媒体   文章思路
事                                 情

艺术家和狗的故事                        悲伤

与包弟的亲密接触                        喜爱

不知如何安排包弟                        忧虑

送 走 了 包 弟                         轻松

送走之后心不得安                        沉重
至今 不 能 释 怀                        歉意】
文章首先介绍了一位艺术家和狗的故事，给全文奠定了悲伤的感情基调。接着作者主要介绍了一些小狗包弟的事情，我们看到，随着小狗包弟命运的变化，作者的情感也在随之不断的起伏变化，这节课我们就来具体体会一下这种变化。

请同学们默读文章的2——6自然段，看看你能从中读出小狗包弟的什么特点？把这样的句子画出来，在旁边作好批注，写上小狗的特点，或者它给你留下了怎样的印象。

学生回答，指导作答，归纳特点。

学生会回答出“聪明、可爱、有情义、通人性”等特点。（有学生的概括不是小狗的特点，和学生一起帮他纠正）

这样的一条小狗，难怪作者会这么喜欢，但是我们看，紧接着作者却又不知如何去安排它，内心里充满了忧虑。请同学们接着默读文章的7——9自然段，快速地寻找信息，思考为什么包弟会让我们一家人心惊胆战？

学生读后回答：
怕引来抄四旧的红卫兵，什么是四旧，看课下注解，读出。

红卫兵真的来了会怎样？抢走小狗，抄家，或者更大的苦难。

作者为什么不保护它？“半靠边”状态，看注解，指在文革中被剥夺了工作权利。

为什么不送出去？没人要，人人自危。

所以作者最终还是选择送出了小狗。这条小狗被送出去做什么用呢？到医院成了科研人员的实验品，会躺在解剖桌上被人割开肚皮。
（三）潜心阅读，深入思考（5分钟）
教师设疑：这么聪明可爱，有情义，通人性的小狗怎么会这样可怜可悲？造成小狗悲惨命运的原因是什么？（多媒体显示思考的问题）

【多媒体   问题探究

造成小狗悲惨命运的原因是什么？】

请学生自己默读课文，思考并动笔整理出自己的想法。
（四）小组交流，课堂讨论（12分钟）
学生回答，指导作答，归纳各小组选代表发言。教师综合学生的意见。

文革，作者等方面的原因。
同学们大部分都认为是当时的社会造成的，但是同学们对当时社会的理解主要靠自己课下搜集到的有关文革的资料以及你们掌握的历史知识。下面我们看看能不能透过巴金先生的这部文学作品来感受一下当时究竟是一个什么样的社会。

请一位同学朗读第1自然段，其它同学圈画出和艺术家所遭受的打击有关的动词，说说当时社会给你一种什么样的感觉？

学生回答，找动词。（揪、批、斗、痛打、拖等）学生会很容易地说出暴力、专制等感受，但他们容易丢掉“说”这个字。老师引导，他是什么罪名，“里通外国”，根据什么定的罪？“说”，说你有就有，没有辩解的机会和权利。

师问：里通外国是个什么罪？

即暗中勾结外国，阴谋叛国。

实际上在当时的社会里只要国外有亲属或者是和国外的什么人通过信都有可能被认定为这种罪名。所以我们看到当时的社会，诬蔑成风，说谎成风，人心冷漠，人情淡薄 ，人性被扭曲。

但是这样的社会和一条小狗又有什么关系呢？再读文章的第二自然段，看看这条小狗有没有什么特别之处？

包弟来历：日本种，瑞典旧主人 
这条小狗生活在中国却是日本品种，和国外有着这么近的亲属关系，所以这条小狗也有可能被定罪为“里通外国”。所以我们看造成小狗悲惨命运的主要原因是它生活在了一个荒唐的年代。
（五）指导朗读，把握情感（8分钟）
所以我想如果我是巴金，我会这样表达我的歉意。 “亲爱的包弟，虽然我很喜欢你，可是谁让你出身不好，又生不逢时，你有这么惨的结局也是命该如此，我把你送出去也是被逼无奈，所以还请你原谅我。”

学生说“虚伪”也就是说不真诚，深刻吗，不深刻。好，那让我们一起来感受一下巴金先生真诚而深刻的忏悔。
1、默读课文，勾画句子。请同学们快速地浏览文章的10——13自然段，画出每一段中表达作者自责、忏悔的句子。

和学生一起明确这些句子。学生会找到这样一些句子。

                    第10段的“不能保护一条小狗，……倒是我的幸运……”
第11段的“满园的创伤……熬煎。”
第12段的“这样的熬煎是不会有终结的……心灵上的欠债。”

还有第13段。

我们就以第10段中这几句比较集中的句子为例，看看同学们的朗读情况。

2、贴近作者的心，自由朗读。

请同学自由朗读这些句子，走近作者的灵魂，把握作者的情感。一会请同学来读。

学生读，其它学生评价他的朗读，然后再读再评价，教师指导并范读。

朗读既要注意语速的快慢，还要注意语气的轻重、语调的高低及节奏的把握等等。这些表现作者自责的句子，在读时应该低沉、缓慢，对着重表达作者心情的词要重点处理。如“羞耻、瞧不起、不能、逆来顺受、苦难、熬煎、心灵、不怕、怀念、歉意”等词，可以指导学生一一指出。同时告诉学生着重处理的不代表就要狠狠地读出来，把语气放轻放重或放慢都是一种着重处理。另外还要注意长句内部的停顿，以“我就这样可耻了开始了十年浩劫中逆来顺受的苦难生活”为例，指导学生来体会。
每一次阅读都是和作者的心灵紧密接触的过程，朗读更能走近作者的心灵。所以要加强朗读指导，让学生进入情境，和作者的心灵近距离接触。
（六）知人论世，拓展延伸（5分钟）
其实在这场文革中，巴金先生也没能幸免，他遭受了抄家，监禁以及各种形式的批斗，然而他却这样说。
【多媒体

他痛切地说：“总结（‘文革’）十年经验的时候，我冷静地想：不能把一切都推在‘四人帮’身上，我自己承认过‘四人帮’的权威，低头屈膝，甘心任他们宰割，难道我就没有责任！”在《解剖自己》一文中，他甚至作了如此犀利的解剖—— 　　“在那个时期我不曾登台批判别人，只是因为我没有得到机会，倘使我能够上台亮相，我会看作莫大的幸运。我常常这样想，也常常这样说，万一在‘早请示、晚汇报’搞得最起劲的时期，我得到了解放和重用，那么我也会做出不少的蠢事，甚至不少的坏事。当时大家都以‘紧跟’为荣，我因为没有‘效忠’的资格，参加运动不久就被勒令靠边站，才容易保持了个人的‘清白’。使我感到可怕的是那个时候自己的精神状态和思想情况，没有掉进深渊，确实是万幸，清夜扪心自问，还有点毛骨悚然。” 　　
这种“清夜扪心”的自我解剖和灵魂拷问，笔者读之不禁怦然心动，而且也为之汗颜。巴金本来似乎无须也不该来做“忏悔者”的，然而恰恰是这位饱尝苦难的老人，在世人面前敞开心扉，做了最为真诚、痛切的忏悔！ 　　

结果是：真诚的巴金赢得了世人普遍的敬意，被人们视为“知识分子的良心和良知”。巴金是一面“镜子”。面对这面“镜子”，会照出我们自己的行状乃至隐秘的灵魂，就看我们是否有足够的勇气，以及像他那样的真诚。】
（七）课堂小结（2分钟）
这位世纪老人于2005年10月走完了自己101岁的人生历程，但他真诚忏悔的灵魂却依然在感染着千千万万个读者，我们也依然能感受到他发自内心深处的那份勇气和力量，希望同学们也能学习巴金先生敢于说真话、诉真情的精神，深刻地认识自我，反省自我，扫除我们心灵的垃圾。

（八）作业（1分钟）
【多媒体显示。  说出你的故事。在你成长过程中有没有让你难忘的一件小事，使你心存歉疚？学习巴金先生敢于说真话、诉真情的精神以及朴实无华的语言特色，用300字左右文字叙述出来，表达出你的真实情感。】
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